上南中学2013学年校本研修计划
一、指导思想
认真贯彻落实浦东新区十二五白皮书有关规定，围绕切实提高我校教师队伍素质、营造教师终身教育和可持续发展的良好格局这一目的，从我校教师队伍素质现状及教育改革和发展的要求出发，充分发挥本校优势，挖掘优化各方资源，扎实、科学、有序、高校的开展校本研修，培养和构建一支“师德高尚、爱校敬业、真诚奉献、严谨治学、业务精湛、教风优良、团结协作、廉洁从教”的师资队伍，为“十二五”期间学校实现办学品位的提升和教育教学质量的新跨越提供有力的师资保障。
二、研修目标
以校本培训为载体，以教师团队建设为突破口，加强教师的学习与交流，使教师更新观念，树立现代教育思想，优化知识结构，拓宽知识面，培养创新精神和实践能力，努力建设一支师德高尚、业务精良、结构合理、充满活力、能够适应21世纪素质教育需要的反思型、科研型的教师队伍。以适应教师个人成功需要、学校发展需要和社会改革需要为原则，把加强师德修养、更新业务知识和提高业务能力相结合，使之逐步养成科学地看问题、想问题的习惯，把我校建成学习型的组织。 
三、活动安排
1、结合实际，开展活动。
（1）立足课改，不断深入实施新课程。以学科为单位，交流、反思教学情况，进行案例交流、经验交流、论文交流、教育教学日记交流等，既注重切实解决实际问题，又注重概括、提升，总结经验、探索规律，逐渐形成我校民主、开放、有效的教育教学活动格局。
（2）立足岗位培训，着力打造名师。组织任课教师开展教育教学业务技能大赛，着力打造名师，促进教研活动的开展和教师业务技能与水平的提高。开展中青年教师课堂基本功大赛、优秀论文或优秀案例评比等活动。
（3）结合学校五十周年校庆活动，开展各类主题培训。请名校友为老师做主题励志培训，出版上南风校庆专刊及出版上南教师文集、德育文集、心理文集、天文文集、品味语文等几本书籍。
2、开展校级常规课达标活动。
教育教学的主阵地是课堂。常规课课堂教学是搞好教学改革的前提。因此学校要对每位教师的课堂教学情况做好检查记录工作，（主要包括：上课、备课、作业批改的检查）。每学期每位教师要积极参加达标课活动，并争取参加优质课的评选活动。 
3、广泛开展听课评课赛课活动。 
（1） 校内听课评课，每周每位教师听课次数不少于一课时，要做好听课记录，写好听课的心得，进行相互间的交流，以达到改进教学的目的。 
（2） 校外听课，积极组织各科任课教师参加主管部门举行的优质课、实验课、观摩课等教学活动。参加听课的教师应做好听课记录，写出听课后的心得或体会。 
 4、加强教师继续教育的培训与组织。 
（1） 积极参加上海市教师教育平台的教师培训。
（2） 积极组织教师参加全国中小学教师教育技术中级考试，并争取达到好的合格率。
（3） 组织教师进行思想道德和职业道德的学习。写好师德总结。 
（4） 加强教师对现代教育教学理论的学习。 
5、开展教科研活动 。
（1）以教研组为单位，进行教科研活动。各教科研组要制定本组的教研工作计划，并根据本组的教研计划定期定时活动。要求写好记录。 
（2）每位教师本期要撰写1---2篇有一定水平的教学反思日记。 
6、保障措施
（1）组织保障

学校党、政领导十分重视校本研修并参与校本研修的组织管理和评价，是我校开展校本研修的有力保障。

（2）制度保障

每学期校本研修计划和《上南中学校本研修管理制度》，有计划有步骤地开展校本研修工作，为校本研修目标的达成提供制度保障。

（3）经费保障

学校为校本研修的各项活动提供专项经费，例如：大型活动经费、校本课题研究经费、学习资料费、专家指导费等
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