2014学年第二学期党课

开展“三严三实”专题教育  坚持从我做起担当使命
根据党中央和上级党委部署要求，为了深入巩固群教实践活动成果，在全党范围内开展“三严三实”专题教育。党的群众路线教育实践活动开展以来，党风日渐清流、政风日益清朗，但一些地方“四风”树倒根还在，“不严不实”问题云开雾未散。就此来说，“三严三实”专题教育作为群众路线教育实践活动的延展和深化，是重心所在、生命所系。“三严三实”教育不分批次、不划阶段、不设环节，不是一次活动，其首力点就是解决“不严不实”问题。作风建设永远在路上，党员干部以“三严三实”武装头脑、根植内心，真正把“三严三实”内化为价值追求，践行于干事创业，发挥党员干部的示范带动作用，在全党上下形成践行“三严三实”要求的浓厚氛围。
一、坚持“三严三实”，把握教育主题。

“三严三实”专题教育的主题十分鲜明，就是学习“三严三实”、践行“三严三实”。“三严三实”涵盖修身用权律己、谋事创业做人等多个方面，蕴含着严肃的政治原则和严明的纪律要求，蕴含着一切从实际出发、实事求是的思想路线，体现了世界观和方法论的有机统一、内在自律和外在约束的有机统一。搞好专题教育，就要深入把握“三严三实”的基本内涵和实践要求，聚焦对党忠诚、个人干净、敢于担当，推动领导干部进一步坚定理想信念，带头践行社会主义核心价值观，坚守共产党人的精神高地；进一步强化党性原则，增强纪律意识和规矩意识，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致；进一步明确干事创业的行为准则，树立正确的权利观政绩观，坚持为民用权、秉公用权、依法用权、廉洁用权，创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

二、坚持“三严三实”，突出问题导向。

“三严三实”是针对党的思想政治建设和作风建设中的突出问题提出来的，专题教育也要针对问题来展开。要把问题意识、问题导向贯穿专题教育的全过程，无论是专题党课、专题学习研讨、专题民主生活会和组织生活会，还是整改落实、立规执纪，都要聚焦问题、对准问题，把发现问题、解决问题作为出发点和落脚点。要紧紧盯住“不严不实”的问题和具体表现，一条一条梳理、一项一项分析，弄清问题性质、找到症结所在，有什么问题就着力解决什么问题，什么时候问题突出就重点解决什么问题，从具体事情抓起、改起，以解决问题的成果来检验专题教育的成效。
三、坚持“三严三实”，贯彻从严要求。
突出严的要求、严的精神，是全面从严治党的鲜明特点，也是管党治党取得成效的关键所在。开展“三严三实”专题教育，更要以严的态度做好工作。这次专题不分批次、不划阶段、不设环节，但并不意味着可以放松要求、降格以求，还是要发扬讲认真的精神，贯穿严的标准、严的措施、严的纪律，以严促深入、以严求实效。要按照中央要求，结合各自实际，认真谋划、精心实施，把各项工作做扎实、做细致、做到位。

四、坚持“三严三实”，明确以上率下。

“三严三实”专题教育，中央明确提出坚持以上率下、示范带动，中央政治局带头开展，全国人大党委会党组、国务院党组、全国政协党组结合实际开展，同时也要求省部级领导干部、市县党政领导班子成员、企事业单位领导干部都发挥带头作用、层层作出示范。领导干部一定要以身作则，当标杆、作示范，上级为下级作表率，班长为班子成员作表率，一级做给一级看，一级带着一级干。特别是一把手，更要在专题教育中时时处处带好头，带头讲好党课，带头查找问题，带头开展批评和自我批评，带头抓好整改落实，力争学习研讨更深入、党性分析更深刻、整改问题更彻底、执行制度更严格，从而带动专题教育有力有效开展。

五、坚持“三严三实”，注重讲求实效。

开展“三严三实”专题教育不能空对空，必须联系实际、务求实效，力戒形式主义，确保取得看得见的成果。中央明确提出专题教育要在深化“四风”整治、巩固和拓展党的群众路线教育实践活动成果上见实效，在守纪律讲规矩、营造良好政治生态上见实效，在真抓实干、推动政策发展稳定上见实效。开展专题教育就要紧扣“三个见实效”，真正在解决具体问题上取得新的进展和突破。比如，围绕整治“四风”，能不能有效防止老问题复发、跟进解决新出现的问题，在推动集中整治向常态治理转变上迈出大的步伐等。这些都是管党治管的紧迫要求，也是专题教育的努力目标，把这些工作做实了、做好了，就能保证专题教育不虚不空、不走过场。
六、坚持“三严三实”，关键讲好党课。

这次专题教育以领导干部讲党课启动开局，这是一种创新，也对讲好党课提出更高要求。“讲好”先要“学好”。要把中央精神领会透，把握实质、得其要义；要深入基层、广泛调研，了解党员干部的思想作风情况，了解群众想什么盼什么，想清楚讲什么、怎么讲，并亲自动手撰写讲稿。要把领导干部思想上的模糊认识点出来，把教育实践活动中整改不到位的问题点出来，把普遍存在的“不严不实”问题包括反面案例点出来，把干部群众反映强烈的突出问题点出来。要从领导干部自身讲，分清哪些问题根子出在理想信念动摇上，哪些出在党性观念不强上，哪些出在宗旨意识淡薄上，哪些出在道德品质不高上，哪些出在遵纪守法不严上。从领导班子讲，分清哪些问题根子出在思想教育不够上，哪些出在用人导向不正上，哪些出在日常管理“软”和“宽”上，哪些出在制度执行不力上。

七、坚持“三严三实”，聚焦班子“四风”。
对照学校领导班子在“四风”方面存在的突出问题，针对“三严三实”要求，明确需要进一步改进与完善的地方：
1、制度管理不够完善，有时缺乏执行力。

2、干部管理失之于宽、失之于软，工作的随意性、变移性和程序不到位现象仍有发生。
3、学校部门之间缺乏沟通、干部之间缺乏换位思考；有的干部自我感觉太好，倾听群众意见不够。

4、节俭意识还不够强，勤俭自觉性也不够。

八、坚持“三严三实”，贵在身体力行。

1、学习是党员干部的“秘密武器”。

在现实生活中，有一些党员干部在学习上存在自满情绪，有的只是摆摆样子，有的蜻蜓点水，有的搞选择性学习，有的不求甚解，诸此种种，皆不利于干部成长。学习，是我们党真正的“秘密武器”。中国共产党依靠学习走到今天，也必然依靠学习走向未来。党员干部带着执着的信念学习，带着求知的欲望学习，带着实践的需要学习，以学益智、以学修身、以学增才，便能强固立身之本、夯实成事之基。

2、从“严”上要求，天下之事必成于严。

党员干部践行“三严三实”，应“严”字当头，把“三严三实”细化为具体标准，经常正正党性修养，理理党员义务，紧紧党纪国法，坚守防线、把住底线、不越红线，必有所畏、言有所成、行有所止，争当践行“三严三实”的表率。

3、治天下者当用天下之心为心，不得自专快意而已也。

语出汉代鲍宣的《上哀帝书》。大意是，治理天下的人应该把天下人共同的想法当成自己的想法，不能独断专行，只图自己个人快活。古人这种“以民为本”“民心为重”的观点是具备民主色彩的。在这种思想引领下，关怀民生、关注基层生活成为我国知识分子世代相承的优良传统。这句话常用来提醒官员要多为人民利益着想。

4、破除“距离感”，成就“获得感”。

俗话说：距离产生美。但对于干群关系而言，“距离感”足以摧毁群众的“获得感”。现在许多党员干部与群众打交道坐不到一个板凳上，吃不到一个饭桌上，聊不到一个话题上，影响了群众工作的开展。党员干部多到基层去，多到群众中间去，“手拉手、结亲戚”，让群众感受到“被挂念”的温暖，干群之间的距离就会缩小，群众就会有满满的“获得感”。
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