上南中学党总支开展“两学一做”学习教育阶段性小结

“两学一做”是一次传承历史的“宁神醒脑”，本质是精神回归。现在有些党员干部淡忘党章党规，导致精神缺“钙”，信仰缺失，非常有必要强化理论武装，加强党性锻炼。“两学一做”也是一次直面现实的“养元补钙”。着力解决一些党员理想信念模糊、动摇、党的意识淡化、宗旨观念淡薄等问题，保持共产党员先进性、纯洁性。开展“两学一做”，把全面从严治党要求落实到每个支部、每名党员，让基层党组织和广大党员切实发挥战斗堡垒和先锋模范作用，肩负起历史使命，在新的历史阶段、在赶考路上交出一份合格答卷。
根据浦东新区《关于在教育（体育）系统全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育的实施方案》和中央、市委、区委召开的“两学一做”学习教育工作座谈会精神及四署党委的部署要求，现将上南中学党总支开展“两学一做”学习教育阶段性工作小结如下：

一、认真领会精神、及时动员部署。（时间：2016年4月——5月中旬）

（1）组织学习习总书记关于“两学一做”学习教育重要指示精神。

（2）认真学习中央、市委和区委“两学一做”学习教育工作座谈会精神。

（3）学习明确新区教育党工委开展“两学一做”学习教育实施方案。

（4）贯彻落实四署党委召开动员会部署要求，及时制定上南中学党总支开展“两学一做”学习教育计划。  

（5）定于5月6日召开了上南中学党总支开展“两学一做”学习教育动员会。
二、有效组织开展专题学习研讨（时间：2016年5月——11月）

（1）认真学习党章党规。学习书目：中国共产党章程、中国共产党廉洁自律准则、中国共产党纪律处分条例等，做到每位党员人人都有。

（2）深入学习习总书记系列重要讲话。学习书目：《习近平总书记系列重要讲话读本（2016版）》、《习近平谈治国理政》、《习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编》等，党员同志人手一份，同时组织收看相关内容视频录像。例如：刘春专家报告《做“四讲四有”合格党员》、警示片《岂容蚁穴毁巨堤》、《永远在路上》、《榜样》等。

（3）争做合格的共产党员。学习书目：做合格的共产党员、做合格的共产党员学习问答等，全体党员人手一份，同时以“四讲四有”为主要内容，开展丰富多彩、行之有效的活动。                                         

（4）召开总支委员会和支部委员会进行专题学习，以中心组学习等形式组织集中研讨，集中研讨每季度一次，每位党总支委员和领导班子成员至少发言一次，时间分别安排在5月中旬、8月中旬、11月中旬；学校领导班子成员每人至少重点联系指导一个党小组，定期对其“两学一做”学习情况开展督查。一支部第一党小组：柳易华、第二党小组：张海、二支部第一党小组：许叠云、第二党小组：陶宝青。                                            

（5）以党支部或党小组为单位每月至少开展一次党员集中学习，每季度开展一次专题讨论，每位党员在集中学习谈论中至少发言一次，时间分别安排在5月底、8月底、11月底。                                             

（6）结合“两学一做”学习教育主要内容，有效开展“五个一”系列活动：举办一次“重温入党誓言”承诺仪式（6月3日）、组织一场专家辅导报告（9月30日）、参观一个党性教育基地（2017年1月11日）、组织一次开展“两学一做”学习教育知识竞赛（5月底学校初赛、6月份初四署复赛）、举行一场“立足岗位作贡献，做合格共产党员”演讲比赛（12月23日）。
三、结合学习、联系实际、讲好党课（时间：2016年5月——11月）

围绕“两学一做”学习教育主要内容，联系本校先进事例，紧扣活动主题讲心得、谈体会，注重质量、给人启迪。党总支书记和支部书记带头为全体党员和支部委员讲党课。各党支部每季度安排一次党课，“七一”前后，两个党支部结合纪念建党95周年活动，集中安排一次党课。结合党员组织生活，鼓励和指导总支委员、支部书记联系实际讲党课，探索灵活有效的“微型党课”。主要党课安排如下：
1、践行“三严三实”，投入“两学一做”   陶宝青（5月6日）

2、立足岗位多做奉献，争做合格共产党员  张海（10月19日）

3、坚持“两学一做”，增强核心意识  柳易华（11月18日）

4、坚持“两学一做”，增强看齐意识  许叠云（11月18日）

5、坚持“两学一做”，增强大局意识  汪宏勣（11月18日）

6、坚持“两学一做”，增强政治意识  孙先广（11月18日）

四、规范组织“两优一先”评选表彰（时间：2016年5月——11月）
按照区委和教育党工委工作安排，认真组织“两优一先”评选。依据评选条件和规范程序定于5月26日及6月24日分别推荐产生了新区教育系统优秀党员1名（章红）、校级优秀党员7名（柳易华、孙先广、申达昌、许叠云、谭立鹏、刘菁、翟志勇），学校党总支于2016年6月荣获浦东新区教育系统先进基层党组织。各类优秀党员的事迹利用学校橱窗等进行宣传辐射。

五、努力深化推进新区“五大行动”（时间：2016年5月——11月）

结合教育热点，按照区委组织部和教育党工委要求，积极开展新区“五大行动”中的“服务群众党员践诺”行动。通过廉政文化承诺签约、党员座右铭上墙、结对志愿服务、“双报到”社区服务等，进一步构建与完善亮身份、亮责任、亮承诺制度。通过政府新闻媒体和校园宣传阵地加强舆论宣传和正面引导，进一步弘扬社会主义核心价值观，深入推进我校基层党建工作示范点建设，为培养更多合格建设者和可靠接班人多作贡献。

六、召开领导班子专题民主生活会和组织生活会（时间：2016年12月——2017年1月）

（1）以“两学一做”为主题，按照区委和教育党工委要求，组织召开高质量的领导班子专题民主生活会，做好数据统计；同时指导两个内设党支部开好专题组织生活会，做好数据统计。                                     

（2）支部班子及其成员对照职能职责，进行党性分析、查摆问题；针对问题提出整改措施；组织全体党员对支部班子的工作、作风等进行评议。           

（3）组织召开全体党员会议，组织党员开展民主评议；对照党员标准，按照个人自评、党员互评、民主测评、组织评定的程序，对党员进行评议。

七、完善制度管理、强化立规执纪（时间：贯穿全过程）

不断完善党内规范管理“微制度”框架，有效制定覆盖党员发展、党员管理、党内生活等方面的基层党建“微制度”体系。立足本校党组织和党员特点，修正完善上南中学党建工作十项制度，切实形成一系列抓制度落实的长效机制，把各项制度和机制抓到细处、落到实处。特别注重两项党建特色，努力完善党员干部与部分高三学生结对帮助机制和廉洁文化进校园建设制度，培养更多健康向上、自信自律的上南学子。

看齐是“两学一做”的主要目的。在学习过程中逐条逐句通读党章，认真学习党规，提高对党章党规的认识，养成维护党章、遵守纪律的思想自觉；研读习近平同志系列重要讲话，提高对党中央治国理政新理念新思想新战略的认识，自觉与党中央保持高度一致。在学习中提高认识，本身就是不断增强看齐意识。全体党员自觉做到向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，形成攻击克难的磅礴合力。

下阶段，上南中学党总支将不断巩固和深化“两学一做”学习教育取得的阶段性成果，倡导引领全体党员立足岗位作贡献、做“四讲四有”合格党员，为全面提升办学质量、办好人民群众满意的教育、为浦东尽快从教育大区走向教育强区添砖加瓦、再立新功。
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