学习哲理   调适心理  提升素养    不忘初心

——教工大会专题发言稿

30多年来，女排姑娘有过成功登顶的荣耀与辉煌，也有过跌入低谷的徘徊和迷茫。但“跌的有多深，反弹就有多强”，正如主教练郎平所言：“中国的女排精神与输赢无关，不是说赢了就有女排精神，输了就没有。看到这些队员努力的过程。”坚守为国争光的梦想，永葆求新求变的精神，不忘初心，与时俱进，用专业素养提升实力，以开放包容博采众长，靠苦干巧干赢得竞争，这是新时代女排精神的丰富内涵所在、持久魅力所在、深刻启迪所在，也正是新长征路上的中国人不畏艰难、奋力追上时代的底气所在、力量所在。上南要再铸辉煌，同样最需要的就是这种精神。
一、更新思维模式  堂堂正正做人

1、唐僧为啥能当师父

唐僧是一个特别好的领导。他每走到一个地方，就会说“悟空你去探探路”，他说的是未来。让八戒找点吃的，让沙僧去喂马，说的是现在。当徒弟问“师父你干什么？”，他说：“我歇会”。为什么一个“歇会”，而且总招妖怪的人会是三个干活的人的师父？然而，平常他的确不如别人，但在遇到困难时，大家的态度就不一样。悟空会说，他回花果山。八戒会说，他回高老庄。沙和尚会说，他回流沙河。而唐僧说：你们都可以回去，我自己到西天取经。这是唐僧比三个徒弟高明的原因，也是他成为三人师父的原因。

2、凡事多些“骑马思维”

有这样一则故事：年迈的国王为挑选继承人，给两个儿子出了道奇怪的难题，分别给他们两匹马，白马给老大，黄马给老二，让两人骑马去江边饮水，谁的马走得慢，谁就是继承人。老大挖空心思，想用“拖”的办法来战胜弟弟，而聪明过人的弟弟却抢过哥哥的白马飞奔而去。最终，弟弟获胜。这便是流传已久的“骑马思维”的故事，说的就是要善于跳出传统思维方式出奇制胜。

现实生活中，我们总会遇到一些各式各样的难题，有时候就算绞尽脑汁，也仿佛找不到解决方法，特别是部分领导干部在做群众工作遇到困难时，总是“搓手”“挠头”，面对困境束手无策，其实，我们在困难面前“山穷水尽”时，何不试一试“骑马思维”？去换一种角度看问题，如此一来，再棘手的工作也有可能迎刃而解、“柳暗花明又一村”了。

3、为官谨记蓝斯登原则
“在你往上爬的时候，一定要保持脚下梯下的整洁，否则下来时可能会滑到”。这是享誉全球的美国管理学家蓝斯登的一句至理名言，也被称为“蓝斯登原则”。细细体味这句话，对于现代领导者亦颇有道理，警示为官者要踏踏实实做事，干干净净做人，稳稳当当卸任，清清白白留名，否则就可能跌倒甚至摔死。为官无论官大官小，无论职务高低，在任何一个“梯级”期间，都要用正确的态度对待人生，用严格的纪律规范行为，做到见钱不贪、见色不迷，善始善终，守住廉洁自律的底线，真正做到言行如一、表里如一、知行合一。

4、怎样学会做人

做人要像土豆，跟什么菜都能炖一起，怎么做也不难吃。尽量别像花椒、大料和姜等调料，什么菜需要都放一些，以头到尾跟着忙，最后菜一上桌，动筷子时首先就被挑出来了。当然，更别像苍蝇，菜一备好就煽着翅膀飞来飞去，总想把自己也当成调料，结合一飞进去，即搭了命，又坏了菜。

5、做合格的中国人

对中国文化而言，有了君子，什么都有了；没有君子，什么都徒劳。这也就是说，人格在文化上吸纳一切、沉淀一切、预示一切。任何文化，都是前人对后代的遗嘱；最好的遗嘱，莫过于理想的预示。后代应该成为什么样的人？中国文化由儒家作了理想性的回答：做个君子。做个君子，也就是做个最合格、最理想的中国人。

6、成为最有价值的人

一个人的努力是加法，一个团队的努力是乘法！真正激励一个人前进的不仅仅是那些励志语录和心灵鸡汤，还有身边志同道合、积极上进、充满正能量的同行人。只有互相扶持共进退，把努力和坚持当成一种习惯，正确看待每一场风雨，过后我们都会成为那个最有价值的人！

例如，创建文明单位就是如此，创建成功了，绝不是个人的功劳，而是全校上下共同努力的结果，如果创建不成功，影响的也是集体的声誉。可见，在顺境中把握当下是一种功夫，在逆境中活在当下更是一种境界。

二、讲究管理策略  体验人生真谛
教师既是教育者又是管理者，承担着教书育人的神圣职责。

1、“分粥”的故事

有七个人住在一起，每天的食物是一桶粥。人多粥少，难以平衡分配。一开始，他们抓阄决定谁来分粥，七人轮流来分。一周下来，每个人只有一天能吃饱，就是自己分粥的那天。接着开始推选出一个道德高尚的人出来分粥，大家开始挖空心思去讨好他，贿赂他，搞得小团体乌烟瘴气。然后大家开始组成三人的分粥委员会及四人的评选委员会，互相攻击扯皮下来，粥吃到嘴里全是凉的。最后想出一个方法：轮流分粥，但分粥的人得等其他人都排完后拿剩下的最后一碗。为了不让自己吃到最少的，每人都尽量分得平均，就算不平，也只能认了。大家和和气气，日子越过越好。同样是七个人，不同的分配制度，形成不同的风气。一个单位想形成良好的工作氛围，应尽量保持公平公正公开，制定严格的奖勤罚懒制度。如何制订这样一个制度，是每个领导需要考虑的问题。因此我们学校一方面要进一步健全完善现代管理制度，另一方面需进一步强化公平公正的执行力。
2、“曲突徙薪”的故事
一位客人到某人家里做客，看见主人家灶上烟囱是直的，旁边又有很多木材，客人告诉主人说，烟囱最好改曲，木材须移去，否则可能会有火灾，主人听了没有作任何表示。不久主人家里果然失火，四周邻居赶紧跑来救火，最后火被扑灭了，于是主人宴请四邻酬谢救火功劳，但并没有请当初提建议的那位客人。有人对主人说：“现在论功行赏，原先给你建议的人没有被感恩，而救火的人都是座上客，真是很奇怪的事呢！”主人顿时省悟，赶紧去邀请当初给予建议的那个客人来吃酒。一般人认为，足以摆平或解决单位经营过程中的各种棘手问题的人，就是优秀的管理者，其实这是有待商榷的，俗话说：“预防重于治疗”，能防患于未然之前，更胜于治乱于已成之后。譬如，学校的安全与稳定必须防患于未然。
3、以“本心”获得真心
有一次，中国烹调大师赵继宗带孩子到火锅店吃火锅，吃完他的孩子美滋滋地说：“爸爸，这火锅真够味，下次还来吃！”赵继宗问他为什么觉得够味，孩子说辣得够味。赵继宗一本正经对孩子说：“如果是我，再也不会到这家店来吃火锅了。”孩子很不解，赵继宗说：“这有十几样菜，可除了辣味还是辣味，你吃出菜的味道了么？真正手艺高超的厨师做菜是很少放作料的，如果作料放太多菜的本味就失去了，所以你吃的只是作料味道而不是真正菜的味道。”孩子恍然大悟，在人际交往中，又有多少人用“吹牛皮”“拍马屁”“献谄媚”等方式来做“作料”呢？他们本以为这样的“作料”会给人留下好感，却没有意识到这样的“作料”放多了，与人交际就失去了真诚、失去了本心。与人相处不是通过讨好别人，而是用自己的本心获得他人对自己的真心。

4、教养的味道

那个人把拖鞋整齐地摆在鞋架最底层，然后用钥匙悄悄地把门带上，邻居曾以为他一直呆在家里。那个人站在黄色安全线外，静静排队候车，虽然车站只有他一个人。那个人在车上站了一个小时，尽管“老幼病残孕专座”就在他旁边空着。那个人下车后轻咳了几声，走了两分钟，终于找到了垃圾箱，把刚用过的手帕纸严严实实地包好，稳稳当当放进“不可回收类”垃圾箱内。那个人出了阅览室，他把报纸按页码排好，踮起脚尖走到门口，将报纸端端正正放到了三号报格上。那个人去了书店，把一本厚厚的小说从书架上拿下来，躲到一个很少有人抵达的角落，默读着。最后，那个人笑了。这本小说的第三自然段这样写着：“那个人无论走到哪里，都宛如一阵轻柔的风。风过后，他什么也没有留下，只留下一串气味，香香的气味。你可知道，这气味是他身上特有的味道。这种味道的名字叫做教养。”

5、读书是天下第一好事

人类之所以能够进步，永远不停地向前迈进，靠的就是能读书又能写书的本领。人类向前发展，有如接力赛跑，第一代人跑第一棒，第二代人接过棒来，跑第二棒，以至第三棒、第四棒，永远跑下去，永无穷尽，这样智慧的传承也永无穷尽。这样的传承靠的主要就是书，书是人类智慧传承的大事，这样一来，读书不是“天下第一好事”又是什么呢？可见，人民教师既是读书人又是教书者，至所以神圣，因为我们所做的是天下第一好事。
6、读书三重境界

何谓“读书的三重境界”？曰：为知，为己，为人。“为知”，就是积累知识，增长学问、识见和智慧。为此，必须多读书，读好书。作为读书人应该把读书当成一种永不疲倦的好事来对待。“为己”，就是修身、正己，培养自己的人格、道德和情操。这是读书的第二重境界。中国读书人向来把占有知识视为人品、人格自然升华的保证，苏东坡有“腹有诗书气自华”的诗句，表达的就是这一意思。“为人”，即为黎民百姓而读书，或即周恩来少时所说“为了中华之崛起”而读书。比较而言，“为己”是读书人“能够”做到的，“为人”则是读书人“应该”做到的。读书不拜斥求仕，但求仕不是为了“小我”，而为了“大众”，为用世，为治世。这就需读书人，既严于解剖自己，完善自我；还为国家利益、人民幸福，敢于仗义执言，发表正确意见，贡献自己的知识与才能；更注意发现真理、运用真理，引导社会潮流，使社会不断走向进步。
三、促进身心健康  立足岗位奉献
我校是上海市中小学心理健康教育示范校，大家都要多学一点心理学，并且让我们学生与教工先受益、多得益。

1、南风效应
也叫“温暖”法则，源于一则法国寓言：北风和南风比威力，看谁可以把行人身上的大衣脱掉。北风刮得寒冷刺骨，行人把大衣裹得更紧。南风则徐徐吹动，行人越来越热，继而脱掉大衣。

在人们的观念中，北风似乎威力更大，为什么却输了？原因在于南风采取了“软”的手段，而北风则采用了“硬”的手段，使人产生抵触心理。在实际生活中，有些人对孩子、家长、家属都是诸多指责，一副恨铁不成钢的架势，可对方的抵触心理反而更加重，打骂相加、各种惩罚也都没有什么用处。俗话说：“良言一句三冬暖，恶语伤人夏日寒。”在处理人与人间关系时，要特别注意讲究方法。北风凛凛就好比直接的批评，南风徐徐就如同委婉的教育。与别人发生矛盾时，各不相让，到最后往往是两败俱伤，想想如果学学“南风”两人平心静气地好好谈谈，结果是否会好许多呢？
2、布里丹毛驴效应

布里丹养了一头小毛驴，他每天要向附近农民买一堆草料来喂。这天，送草的农民额外多送了一堆放在旁边。这下子，毛驴站在两堆数量、质量和它的距离完全相等的干草之间，极为为难。它享有充分的选择自由，但由于两堆干草价值相等，客观上无法分辨优劣，左看右瞅，始终犹豫不决。这头可怜的毛驴这样站在原地，在无所适从中活活饿死。

每个人在生活中经常面临着种种抉择，如何选择对人生的成败得失关系极大，因而人们都希望得到最佳的结果，常常在抉择之前反复权衡利弊，再三仔细斟酌。很多情况下，机会稍纵即逝，需要当机立断，迅速决策。如果犹豫不决，就会两手空空，一无所获。

3、螃蟹行为
竹篓中，如果只有一只螃蟹，一定要将竹篓口紧紧盖住，否则螃蟹会沿着竹壁，爬出竹篓子。反之，如果竹篓中，有两只以上的螃蟹时，不需盖上竹篓盖，螃蟹也逃不出去，因为只要其中一只螃蟹想爬到竹篓口，另一只螃蟹为让自己顺利逃生，就会死命地将前一只往下拖，因此谁也逃不出去。

现代的世间，是一个同体共生的社会，但是现代人，往往只求自我生存、自我的利益，因此才会造成空气、水源、生活环境的破坏与污染。如若人人能具有群我的观念，具有自爱、爱人的公德心，具有关怀社会的胸怀，才会自利利人。

4、共生效应

自然界有一种现象：当一株植物单独生长时，显得矮小、单调，而与众多同类植物一起生长时，则根深叶茂，生机盎然。人们把植物界中这种相互影响、相互促进的现象，称之为“共生效应”。事实上，我们人类群体中也存在“共生效应”。在一个人才荟萃的群体中，人才间的相互交流、信息传递、互相影响往往会极大促进人才与群体的共同提高。因此，群体的组织者应当充分运用并不断强化“共生效应”，组建一个吸引人才、有利人才成长与脱颖而出的群体。

5、保持距离的美

人与人之间应保持一定距离，远远近近自己定，原则是让自己愉快，让别人轻松。亲人之间，距离是尊重；爱人之间，距离是美丽；朋友之间，距离是爱护；同事之间，距离是友好；陌生人之间，距离是礼貌。别小看这些生活里的距离，有多少情感都最终败在距离上。俗话说，距离产生美。保持距离，不是不交心，而是给对方的心留下一小片空间；也不是不热情，而是给自己留一点缓和的余地。
6、正确处理单纯与复杂

人活得快乐，一个必要条件是把自己所有的人际关系打造成单纯的关系，不要陷入复杂的关系。单纯的关系无非涉及亲人、爱人、友人，关乎亲情、爱情、友情，人们赤诚相见，用不着化妆，所以轻松，所以快乐。复杂的关系是掺杂了利益因素关系，无论是牵涉到权、钱还是名，只要有这些因素掺进来，关系就不再单纯、不再美好、不再轻松、不再快乐。复杂的关系是并非发自内心的关系，不是出于自然而然的吸引，而是心有芥蒂，或者有些勉强，有些不情不愿。弃之可惜，食之无味。摘自李银河的《单纯的关系与复杂的关系》。

7、守住诚信做人的底线

上世纪80年代初，中国打开国门，众多企业纷纷引进电冰箱生产设备，“大干快上”。而在那个被形容为“纸糊的冰箱也能卖出去”的年代，海尔却破天荒地砸了76台冰箱，原因就在于：有瑕疵，质量不合格。而这一砸，也砸出了海尔“零缺陷”的质量意识；仅用四年，就拿到了中国冰箱行业的第一枚质量金牌。

由此可见，不仅是企业，对于个人，更是如此。客观而言，从“乡土中国”步入“流动中国”，从“熟人社会”转变为“陌生人社会”，社会急剧转型，人口大量流动，的确容易给人带来陌生感。然而，这决不意味着，人与人的交往就可以成为“骗一次算一次”的“一次性博弈”。恰恰相反，越是变动不居，诚信越是弥足珍贵、值得守护。守住诚信做人的底线，推动不信任的高墙，让你我相互之间打开心门。

8、长处、难处、好处

有人回乡时曾问邻里一位百岁老人，人的一生应该怎样度过？人与人究竟如何相处？老人平静而淡定地说，其实最管用最简单的态度就是多看人长处、多帮人难处、多想人好处。静静想一想，这不失为人生之真谛，也不失为人与人之间的相处之道，相安之术。

百岁老人道出的人生真谛，值得我们每个人借鉴。一个人的成长进步是个人努力和贵人相助、高人指点、友人帮衬、家人支持的共同结果。多看人长处、多帮人难处、多想人好处能提升做人的境界，让生活多一种祥和、多一份快乐、多一片天地，随之健康良性的“朋友圈”也会越扩越大，人性的道路就会越走越宽广。
9、随和是一种素质和修养

随和，是一种素质，一种文化，一种心态。做到随和的人，必定是高瞻远瞩的人，宽宏大度的人，豁达潇洒的人。而心胸狭窄的人，根本做不到这点。随和需有淡泊名利的心境，“宠辱不惊，闲看庭前花开花落；去留无意，漫随天外云卷云舒。”随和需有与人为善的品质，不以善小而不为，不以恶小而为之。”品味随和的人是智者，享受随和的人是慧者，拥有随和的人就拥有一份宝贵的精神财富，善于随和的人方能悟到随和的真谛。

祝各位同事春华秋实，桃李满天下；愿各位同仁幸福快乐，健康每一天！

上南中学党总支   陶宝青

2016年12月16日
PAGE  
1

