深化“两学一做”学习教育  促进学校持续稳定发展

——上南中学党总支近期开展重点工作阶段性小结

根据教育党工委和四署党委2017年党建工作要点精神，深化“两学一做”学习教育工作的要求，结合学校党总支2017年度工作计划，遵照立足岗位作奉献、做“四讲四有”合格党员的总要求，倡导全体党员干部参加“我为学校发展和师生服务办实事做好事”主题系列活动，现将我校党组织围绕近期重点工作开展情况阶段性小结如下。

一、学校党总支引领两个党支部集中开展专题组织生活
1、具体做法及特点。学校党总支及两个内设党支部接到上级党委工作提示后，及时召开总支会和支委会，明确工作要求、联系本校实际、制定落实方案；支委会根据上级党委要求，在广泛听取党员意见建议的基础上，不断明确指导思想、具体内容、具体要求，为开展专题组织生活作好充分的思想准备。
我校两个内设党支部定于2017年4月14日下午4：00—4：40分，利用两个大会议室召开专题组织生活会，本次组织生活以党支部为基本单位，以全体党员为主体，由党支部书记主持，先由党员领导干部带头发言，然后由支部党员围绕主题，逐一发言、深入讨论，最后由党支部书记作总结。我校开展此次组织生活，始终围绕“两学一做”学习教育常态化制度化要求，结合学习贯彻“两会”精神特别是习近平总书记参加上海代表团审议时的重要讲话精神，以立足岗位作贡献、做“四讲四有”合格党员为主题，倡导全体党员干部为学校发展和师生服务多办实事多做好事。同时，每位党员还签订了2017年度党员岗位承诺书、书写了体现党员形象的格言警句。

2、初步成效及反思。学校党总支及两个内设支部的支委会对组织生活开展情况进行小结分析，清醒认识到绝大部分党员同志都有较强的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，关键时刻站得住、挺得出，为学校提升质量和稳定发展勇挑重担、分忧解难；个别党员同志存在职业倦怠现象，需要不断加强学习与修炼。并及时做好相关材料的上报工作。

此次组织生活会重在落实领导干部双重组织生活制度，党员领导干部都以普通党员身份至少每月参加一次所在党支部的组织生活，真正推动“两学一做”学习教育常态化制度化，真正把全面从严治党、从严党内政治生活的要求落实在基本组织、基本队伍、基本制度之中，时刻经受组织和群众的考验。
二、组织党员干部参加“志愿服务、从我做起”义务植树活动

在草长莺飞，春回大地的日子里，上南中学党总支也迎来了一年一度开展党员义务植树的日子。2017年3月10日，植树节前夕，搬入新校舍后的第四个党员义务植树又开始了。党员们习惯而自觉地聚集在校园西面的绿地上，熟练地挑选着工具、不等支部书记安排，就三三俩俩地干了起来，挖土的挖土；搬山泥的搬山泥；扶树干的扶树干，一会儿工夫，十多棵果树全部种植完成。党员们欣赏着自己的劳动成果，憧憬着硕果累累的金秋佳境，脸上洋溢着愉快的笑容。

三、及时召开党员干部与部分高三学生结对帮助推进会

2017年3月31日，上南中学党总支与教务处联合组织的党员干部与2017届高三学生结对推进会顺利召开。会上，学校中层以上干部及总支委员与高三各班共计32位同学结对，共同向即将到来的高考发起最后的冲击。此项活动是上南中学党总支志愿服务的传统项目，针对高三各班具有一定学习潜力和上升空间的临界学生，通过党员干部“学习上关注、生活上关心、思想上鼓劲”，和学生一起，在迎接高考的最后阶段，齐心合力，共同拼搏，力争使更多的考生发挥水平，考上理想的高校，为提升学校教学质量和学生终身发展添砖加瓦。
四、联合举办“应对压力、预防抑郁、快乐迎考”公益咨询活动

1、具体做法

2017年4月7日是以预防抑郁为主题的世界卫生日，今年又是上海高考新政下的首次高考，面对新的考试与招生模式，学生和家长即感到兴奋，也会有不少困惑与焦虑。为缓解青少年学习压力、考前焦虑与抑郁情绪，指导青少年及其家长科学地识别并应对心理问题，加强青少年心理行为问题的预防与干预，提高学生人群的心理健康素质，促进浦东新区精神卫生医教结合工作的深入开展，2017年4月8日在上海市上南中学举办了“应对压力、预防抑郁、快乐迎考”考前大型公益咨询活动。学校联合上海市浦东新区精神卫生中心、同济大学附属精神卫生中心（筹）、华东师范大学心理认知科学学院、上海市中小学心理辅导协会、上海市浦东新区青少年心理健康教育发展中心、上海市浦东新区医学会精神医学专业委员会、上海临床心理学与心理咨询专业协会等多家单位联合举办。

2、特色亮点
专家云集、形式多样，有主题论坛，个别咨询，有家长提问，并与现场专家互动。参与论坛的嘉宾有医学专家诸秉根、孟馥教授，心理专家徐光兴教授和教育专家冯永熙。他们分别就青少年考前情绪障碍的干预、亲子沟通、考前心理辅导和情绪管理等话题，既展开论述，又与家长进行互动。会场中有十多位家长向专家提问，医学、心理学专家解答了家长的困惑，教育专家宣讲了高考新政，给考生和家长鼓劲加油，气氛活跃，高潮迭起。

    参与个别咨询活动的医学界的心理咨询专家有：陈发展、刘亮博士等数十位医生；新区青少年健康教育发展中心及来自建平、进才、洋泾、上南中学的资深心理教师等。

3、鲜活案例

有浦西向明、市八、大同等学校的家长和学生，更有远在南汇、临港新城的初高中学生和家长赶来咨询。他们咨询的主要问题集中在考前焦虑、成绩下滑、亲子冲突、师生矛盾、失眠抑郁、摄食障碍、应试方法、报考志愿、青春期情感困扰问题。
华东师大的硕士生、博士生来自六个少数名族，还有越南的留学生参与本次活动，其中越南留学生在活动后写来感想“今天我很幸运有机会参加上南中学高考咨询活动。对我来说，这是一种新的体验，给学生跟家长解决考前压力是非常重要而这样的活动目前在越南尚未有。希望明年还能有机会再次参加。”

4、初步成效
来聆听讲座和参与现场咨询的考生和家长近300人次，上海教育电视台、新民晚报、东方网、澎湃网、浦东时报、浦东电视台等媒体参与了今天的活动报道。近几年，越来越多的专家志愿参与到公益咨询活动中来，使之社会效应和影响力日益扩大，成为上南中学心理健康教育的品牌活动项目。

5、工作反思
此项工作我们已经坚持十多年，面对当下青少年中出现越来越多的心理问题，如何探寻医教结合、双向互动的模式及如何传承和创新此项活动还有待于进一步思考。
五、积极参与“做合格党员、塑党员形象”主题教育系列活动

学校党总支为进一步深化“两学一做”学习教育，组织动员全校党员积极参与四署党委开展的“做合格党员、塑党员形象”主题教育系列活动，精心组织安排、深化教育内涵、注重广泛参与、务求取得实效。

两个内设支部和全体党员严格按照四署党委部署要求，明确指导思想、牢记活动主题、把握时间节点、主动参与各阶段性活动。例如：各支部都开展了“教师党员形象大讨论”活动及“我们身边的党员形象”故事征集活动；又如：每位党员均参加了格言警句征集和党员形象摄影作品征集活动。并按时间节点准时上交相关材料：4月28日前上交党员优秀格言警句5条、《支部党员形象具体要求》1篇；5月5日前上交深入开展“两学一做”学习教育阶段性小结1篇、配套照片10张；5月15日前上交党员形象故事征集2篇、党员形象摄影作品征集4张，超额完成四署党委下达的指标要求，以实际行动体现合格党员的崇高形象。

中共上海市上南中学总支委员会
2017年5月3日
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